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Vážený dámy a vážení páni, 

 

vítam Vás na Národnej vodnej konferencii o revitalizácii krajiny a integrovanom 

manažmente povodí. Hneď v úvode chcem podotknúť, že dnešné podujatie nie je vedecká 

konferencia, cieľom dnešnej konferencie je prezentovať skúsenosti z prvého roka 

implementácie programu revitalizácie krajiny. Dnešné podujatie má v názve národná 

konferencia z toho dôvodu, že nadväzuje na sedem regionálnych konferencií, ktoré sa 

v ostatných dvoch mesiacoch uskutočnili v rôznych regiónoch Slovenska. O vodnej 

konferencii hovoríme preto, lebo voda je v dobrom i zlom základom našej prosperity 

a prežitia, voda je zároveň základným prírodným zdrojom, predpokladom života  

a predmetom revitalizácie krajiny a obnovy jej ekosystémov. Voda sa v našom prípade stala 

príležitosťou pre vytváranie pracovných miest v oblasti starostlivosti o krajinu. Rád by som 

zdôraznil, že účasť zástupcov vedeckej a akademickej komunity na dnešnej konferencii je 

potvrdením obsiahlej diskusie, ktorú problematika revitalizácie krajiny priniesla z vedeckého 

hľadiska. Skúmanie prínosov a dopadov revitalizačných opatrení na ekosystémy krajiny, na 

znižovanie rizík sucha a povodňových rizík je novou a komplexnou príležitosťou pre 

zapojenie výskumných inštitúcií, vedcov a akademickej obce do tejto problematiky. 

Revitalizácia krajiny, ochrana a obnova prírodných zdrojov - no najmä vody a pôdy - bude 

dominantnou témou všetkých scenárov a plánov opatrení, ktoré sa budú týkať krajiny, 

potravinovej bezpečnosti, dostupnosti vody a znižovania rizík prírodných pohrôm v 21. 

storočí.                  

  

18 mesiacov je čas, ktorý uplynul od 27. augusta 2010 počas ktorého bol program 

revitalizácie krajiny sformovaný, schválený a rozbehnutý vo forme realizačných projektov. 

Počas tohto krátkeho obdobia sa do procesov revitalizácie krajiny zapojilo 488 obcí a miest, 

ktoré s finančnou a metodickou podporou Úradu vlády SR a podporou úradov práce, 

sociálnych vecí a rodiny vytvorili 7 700 sezónnych pracovných miest, zatiaľ prevažne na 6 

mesiacov. Počas tohto krátkeho obdobia obce vytvorili zatiaľ okolo 60 000 rôznych 

vodozádržných prvkov v poškodených úsekoch krajiny, ktorých cieľom je znižovanie 

povodňových rizík, rizík sucha, ochrana zdravia, obyvateľov a majetku v obciach. 

  

18 mesiacov je aj obdobie, počas ktorého som mohol vykonávať funkciu splnomocnenca 

vlády SR, keď mi bola vyjadrená dôvera vlády SR. Ďakujem Vám za Vašu podporu a za to, 

že ste sa podieľali a podieľate na najväčšom environmentálnom projekte v novodobých 
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dejinách Slovenska. Sú desiatky vecí, ktoré je možné na tomto programe a systéme jeho 

implementácie vylepšovať, tie však nie sú dôvodom na pochybnosti, ale príležitosťou pre 

inováciu systémov riadenia povodí, starostlivosti o krajinu, príležitosťou pre výskum a vývoj.     

 

Ako príklad chcem uviesť, že finančné prostriedky v objeme 550 000 € vynaložené na 

štartovacie projekty sa vrátili už v prvom roku ich existencie, znížením škôd a výdavkov na 

zabezpečovacie a záchranné práce v roku 2011. Finančnú podporu 4€ / m
3
 vybudovaného 

vodozádržného prvku možno považovať za najlepšie ocenenú eko-systémovú službu nielen na 

Slovensku, ale aj v medzinárodnom porovnaní.   

 

V bilancovaní prvého roka existencie PRK chcem vyzdvihnúť dobrú spoluprácu 

s ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny pri využívaní aktívneho oparenia trhu práce 

prostredníctvom § 50j definovaného v zákone o službách zamestnanosti. Ďakujem preto 

ministrovi práce za podporu a podporu realizačných projektov programu. Tisícky uchádzačov 

o zamestnanie dostali dôstojnú príležitosť pre zamestnanie na zmysluplných aktivitách 

vo svoje obci a regióne. Poďakovanie chcem vyjadriť aj generálnemu riaditeľovi Ústredia 

práce, sociálnych vecí a rodiny pánovi Jurášovi a tiež aj pánovi riaditeľovi Brezovskému 

z ústredia práce. Program umožňuje vytvorenie prechodne až 30 000 pracovných miest 

sezónneho charakteru na adaptácii krajinnej štruktúry a pri realizácii revitalizačných opatrení. 

Je to významná príležitosť pre nasledujúce mesiace a roky.  

 

Chcem Vás ubezpečiť, že sme veľmi pozorne sledovali stanoviská a vyjadrenia celého spektra 

odborníkov a expertov vo všetkých  vedeckých odboroch. Program revitalizácie krajiny a jeho 

realizačné projekty napĺňajú na synergickej báze najnáročnejšie požiadavky stratégií ako sú 

napr. Stratégia Európa 2020, stratégia zeleného rastu OECD, Agenda 21, Európsky dohovor 

o krajine, smernice EÚ, Biela správa o adaptácia na zmenu klímy a ďalšie. Zúčastňoval som 

sa osobne, a tiež aj so svojimi kolegami, všetkých najväčších odborných podujatí a stretnutí, 

ktoré majú čo dočinenia s manažmentom krajiny a jej prírodných zdrojov. Tieto vedecké 

konferencie potvrdzujú, akou veľkou výzvou pre vedeckú komunitu je revitalizácia krajiny, 

ako opak procesu jej degradácie. 

 

Nehovoríme pritom len o povodniach, naopak hovoríme o povodňových rizikách, rizikách 

sucha a o potrebe dôslednej ochrany pôdy (tejto téme sa venuje aj najaktuálnejšia kniha Prof. 

Midriaka a kol. - Spustnuté pôdy a pustnutie krajiny   
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Slovenska). O tom, že nehovoríme do vetra chcem dať do pozornosti aktuálnu výzvu EK 

k spomaleniu degradácie krajiny „Európska komisia žiada o ráznejšie riešenie problému 

degradácie pôdy“. Pri pretváraní krajiny dochádza nielen k zmenám odtokových pomerov 

a vodného režimu krajiny, ale súbežne aj k zmenám v premene slnečnej energie v krajine 

s množstvom ďalekosiahlych dopadov pre vývoj miestnej a regionálnej klímy a v globálnych 

procesoch cirkulácie vody a živín.          

 

Slovensko sa stalo nielen laboratóriom Európy pre adaptáciu krajinnej štruktúry na zmenu 

klímy, ale aj v oblasti revitalizácie upadajúcich a poškodených úsekov krajiny. Na stručné 

pripomenutie mi dovoľte len uviesť, že k poškodeniam krajiny patria zapečatené urbánne 

a poľnohospodárske plochy neschopné dostatočne vsakovať a vyparovať efektívne dažďovú 

vodu, nadmerne napriamené úseky vodných tokov, erózne úseky v lesoch po ťažbe dreva 

a územie bez vegetačného krytu.              

 

V súčasnosti je pripravený už tretí realizačný projekt a tiež aj návrh systémových opatrení 

programu revitalizácie krajiny, ktorý definuje aj komplexné realizačné projekty programu. 

Chcem poďakovať predsedníčke vlády SR a rovnako aj členom vlády SR za podporu 

programu revitalizácie krajiny. Pevne verím, že dosiahnuté výsledky programu a príležitosť 

pre rozvoj vedy a výskumu, zefektívňovanie verejnej správy a správy vecí verejných a 

riešenie otázok zamestnanosti nájdu podporu aj u novej vlády, ktorá vzíde z nadchádzajúcich 

parlamentných volieb. Toto presvedčenie mám aj z desiatok osobných návštev desiatok obcí z 

priebežnej obhliadky zrealizovaných revitalizačných  opatrení. Predstaviteľom obcí a všetkým 

ktorí sa zapojili do týchto projektov vyjadrujem úprimné poďakovanie. Poďakovanie 

adresujem aj svojmu okruhu najbližších spolupracovníkov na Úrade vlády SR, ktorí vyvinuli 

maximálne úsilie, aby bol proces zapojenia sa do PRK čo najplynulejší. Moje zvláštne 

poďakovanie teda patrí starostom, starostkám, primátorom, primátorkám, za ich nielen 

odhodlanie zapojiť sa do programu revitalizácie krajiny, ale záujem pristúpiť k zásadným 

riešeniam pre znižovania rizík prírodných pohrôm a mimoriadnych situácií.      

 

Vážené dámy a páni, považujem týmto konferenciu za otvorenú.  

 

Ing. Martin Kováč, splnomocnenec vlády SR pre územnú samosprávu, integrovaný 

manažment povodí a krajiny  

1. marec 2012 


